

## Классный час, посвящённый 385-летию Якутска.

Цель – патриотическое воспитание.

История Якутии берет свое начало еще в глубокой древности. Первые археологические памятники, найденные на территории Якутии датируются в рамках от 300 тысяч до 3 млн лет назад. Наиболее известный из них – стоянка древнего человека, найденная недалеко от знаменитых Ленских столбов, Диринг-Юрях. Высказывалось предположение, что формирование людей современного типа началось здесь 3,2 — 1,8 млн лет назад. Правда такой ранний возраст Диринг-Юряхских каменных орудий ещё не получил убедительного обоснования. Пока наиболее древние археологические находки датируются 300 тыс. лет. В середине первого тысячелетия началось формирование таких народов, проживающих на территории Якутии, как эвены и эвенки. Крупнейший из коренных народов нынешней республики, давшей ей название — якуты (саха). Считается, что их предками были тюркоязычные племена, которые смешивались с палеоазиатскими родами, а также с пришлыми монголоязычными хоринцами и тунгусами. У якутов развитая коневодческо-скотоводческая структура хозяйства в экстремальных условиях Севера, а также ремесленное производство (ювелирное, гончарное и др.).

История заселения Якутии русскими насчитывает около 400 лет. Русские промысловики и служилые люди, а также крестьяне-переселенцы преодолели Уральские горы и двинулись на восток в конце XVI века. Река Лена с ее неисчерпаемыми природными богатствами стала известна русским в начале XVII столетия. Чтобы закрепить этот щедрый край за Российским государством, на Лену отправилась военная экспедиция казацкого сотника Петра Бекетова. Весной 1632 года отряд Бекетова уже был на Лене. Недалеко от впадения в неё реки Алдан бекетовские казаки срубили небольшую крепость. Этот острог сыграл непреходящую роль во всех дальнейших открытиях, стал для России окном на Дальний Восток и Аляску, в Японию и Китай. 25 сентября 1632 года отряд енисейского сотника Петра Бекетова, обследуя берега реки Лены, заложил Якутский (Ленский) острог на правом берегу реки в 70 км ниже по течению от места расположения современного Якутска на земле борогонских якутов. В 1638 году острог стал центром новообразованного Якутского воеводства. В 1642—1643 гг. острог был перенесён на современное место — в долину Туймаада. Переименован в Якутск в 1643 году. Якутск, являясь военно-административным и торговым центром всего Ленского края, с 1708 года был подчинен Сибирской, в конце XVIII века — Иркутской губерниям. В 1822 году Якутск становится областным городом, а с 1851 года Якутия получает статус самостоятельной области на правах губернии с центром в Якутске. Столица Республики Саха – город Якутск, заложенный в далеком 1632 году на берегу реки Лены. С 1822 года Якутск становится областным центром, в 1851 году Якутия получает статус самостоятельной области, а Якутск ее центра.

Якутск находится в зоне вечной мерзлоты. Население города Якутск на данный момент составляет больше 268 тысяч человек. Якутск многонациональный город. Так как город расположен на реке Лена, он является также крупным речным портом. Большая часть грузоперевозок осуществляется именно речным транспортом, так как железнодорожная сеть развита слабо. Якутск является крупным административным и культурным центром. В городе находятся 9 высших учебных заведений, более 10 различных музеев, цирк, а также немало театров. Также в Якутске есть ледовый дворец, стадион с искусственным покрытием, дворец спорта, спортивный комплекс и множество других спортивных сооружений. Одной из самых ярких и запоминающихся достопримечательностей города Якутска является историко-архитектурный комплекс «Старый город». На территории этого комплекса сосредоточены постройки, которые воссоздают атмосферу и быт старого Якутска: торговые ряды «Кружало», здание Русско-Азиатского банка, Градоякутская Преображенская церковь, башня острога. Река Лена – является четвертой в мире по длине и второй по ширине Дельты. Впадает в море Лаптевых. В некоторых местах река такая широкая, что невооруженным глазом невозможно увидеть противоположный берег. Интересно, что Лена замерзает в обратном порядке: от низовий к верховьям. Считается, что река получила свое название из эвено-эвенкийского языка - «Елю-Эне», что значит «Большая река». Река Лена является главной транспортной артерией Якутии. Большая часть грузоперевозок осуществляется именно речным транспортом, так как железнодорожная сеть

развита слабо. На реке Лене находятся знаменитые Ленские столбы, которые претендуют на включение в перечень всемирного наследия ЮНЕСКО, а также знаменитый заповедник «Усть-Ленский». Ленские столбы – это уникальное кропотливое творение природы. Величественные скалы растянулись на 40 км вдоль правого берега реки Лены. На скалах, возвышающихся над Леной, было обнаружено множество наскальных рисунков, так что посетить национальный парк будет интересно не только геологам, но и историкам, и археологам. Помимо широко известных каменных «столбов», на территории Национального парка «Ленские столбы» имеются такие достопримечательности как развевающиеся пески-тукуланы с участками северной песчаной пустыни, стоянка древнего человека в устье ручья Дириг-Юрх. В районе парка обнаружены окаменелые останки представителей древней фауны: мамонта, бизона, шерстистого носорога и др. Берелехское кладбище мамонтов находится на севере Якутии, в Аллаиховском улусе, на притоке Индигирки. Открыто в 1970 году Н.К.Верещагиным, Б.С.Русановым и П.А.Лазаревым. Здесь были найдены кости шерстистого носорога, древней дикой лошади, бизона, волка, пещерного льва, зайца и росوماхи, но 98% всех находок составляли кости молодых и зрелых мамонтов. Недалеко от этого кладбища была найдена стоянка людей-дюктайцев, живших здесь 12—13 тыс. лет тому назад. Это место является самой северной стоянкой человека палеолитического периода. Все это является доказательством существования способа охоты загонем животных на лед. "Кладбище" образовалось в результате накопления животных, утонувших в пойменном озере, покрытым льдами.

- В Якутии добывается четверть мировых запасов алмазов. Поэтому Якутию иногда называют алмазным краем.
- В Якутске находится единственный в мире Музей Мамонта.
- Река Лена – четвертая в мире по длине и вторая по ширине дельты.
- Общая площадь особо охраняемых территорий в Якутии составляет 600 тыс. км<sup>2</sup>.
- Почти на каждого жителя Якутии приходится по одному озеру.
- По одной из версий русские называли якутов именно так, из-за их утиной походки «як ут». Якуты в свою очередь называют русских «нуча», потому что, когда окликают русского человека, он чаще всего спросит: «Ну что?».
- Самая холодная точка северного полушария – Полнос Холода» находится в Якутии. В 1924 году в поселке Оймякон была зафиксирована температура -71,2 0С.